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II.

Valoarea unui bărbat se apreţiază 
şi se judecă după faptele lui.

Nu ne rgmâne nici nouă, decât 
se considerăm activitatea şi faptele nou
lui protosincel şi apoi se concludem 
asupra vredniciei sau nevredniciei lui, 
precum şi asupra faptului, că bine a 
lucrat sau nu episcopul Aradului atunci, 
când cu dela sine putere, fără mult 
scrupul l’a avansat la gradul de pro
tosincel.

Nu poate fi cu supărare această 
punere în cumpănă a valorii nou pro
movatului protosincel, dat fiind, că atât 
dânsul, cât şi de protosinceli promova- 
torul Episcop ocupă oficii publice şi 
ca atari responsabili pentru faptele lor 
nu numai înaintea lui D zeu şi înaintea 
bisericei şi a publicului mare românesc.

Fiind una din cele mai mari da- 
torinţe a presei noastre de-a controla 
mersul afacerilor noastre publice, fie 
ele naţionale sau bisericeşti, a lăuda 
ce-i bun şi a înfiera ce-i râu, ne vom 
ocupa şi noi cu o singură faptă a pro
movatului călugăr, râmânend, ca asupra 
studiilor, cualificaţiunii şi activităţii sale 
profesorale sfe ne ocupăm în un arti
col special în nrul viitor.

Faptul, de care voim se ne ocu
păm este următorul:

In congresul naţional-bisericesc din 
anul Domnului 1900, a fost deputat şi 
de curend promovatul protosincel Cio- 
rogariu. Ca deputat a fost ales de mem
bru în comisiunea şcolară, ear’ comi- 
siunea în chestiunea catechisârii elevi

lor noştri dela şcoalele strâine l’a ales 
de raportor.

In calitate de raportor al acestei 
comisiuni densul a sedus congresul în- 
tr’un mod, care la forurile civile s’ar 
urmări după legile penale; dar’ întâm- 
plându se în biserică —  biserica este 
mai tolerantă şi cel puţin până acum 
nu avem cunoştinţă, ca se se fi făcut 
ceva în causă. Caşul e celebru şi me
rită deplină importanţă.

Iată-1: Comisia şcolară avea rapor
tul consistorial presentat în această 
chestiune, precum şi materialul adunat.

Referentul Ciorogariu în acest ma
terial a găsit şi cerculariul consistoriu- 
lui archidiecesan din 14 Ianuarie 1899 
exmis în afacerea catechisârii elevilor 
noştri dela şcoalele streine din archi- 
diecesă constătâtor din 16 puncte.

Domnul Ciorogariu a scos frumos 
numitul cerculariu i a făcut o mică in
troducere şi un mic epilog şi l’a pre
sentat congresului ca operat propriu, 
respective al comisiei.

Proiectul la propunerea arhim an
dritului Musta nu a fost admis la per
tractare în congres, ei restituit consis- 
torului metropolitan, pentru-ca el sâ se 
ocupe mai întâiu cu acest proect. A- 
duce laude comisiunii şi referentului 
pentru zel.

«Tribuna Poporului«, foaie redi- 
giată de fratele seu Rusu, nici nu a în
târziat a-1 glorifica ca pe un «bărbat 
consumat de şcoală», ca pe mentorul 
congresului.

Iată ce zice între altele:
«Dacă a fost câte un moment înăl

ţător şi acela se datoreşte amicilor noş
tri aradani, dintre cari Oncu şi Romul 
Ciorogariu s’au distins prin referate ţi
nute pe-un nivel adevărat academic«.

Ear’ «Biserica şi Şcoala« redigiată 
pe timpul acela de V. M a n g r a  zice:

«Aceiaşi referent dl Ciorogariu ra
portează cu privire la starea catechisârii 
elevilor ortodoxi dela şcoalele străine 
şi propune: «Consistoarele se îndato
rează a provedea cu catecheţi toate 
şcoalele streine, unde sunt elevi de ai 
noştri, şi totodată să iee măsuri, ca 
catechisarea să se ţină în toată regula 
după următoarea normă: (urmează 16 
puncte).

Archimandritul Musta cere, ca pro- 
ectul de regulare amănunţită se se 
transpună Consistoriului metropolitan, 
ca acela să-l studieze, revadă şi pre- 
senteze spre aplicare definitivă. Laudă 
altcum comisia pentru zelul, cu care a 
compus şi a adunat materialul de lipsă.

Referentul Ciorogariu insistă să nu 
se de tragă comisiunilor dreptul de-a 
prescnta congresultd .)'i propuneri inde
pendente de rapoartele consistoriului 
metropolitan «.

Nu mult a putut însă dl Cirogariu 
să se odichneascâ pe laurii câştigaţi aşa 
uşor prin o simplă şterpelitură de cir
cular archidiecesan, căci iată ce scrie 
„Telegraful Român“ în nrul 140 din 
1900 în articolul întitulat: Catechisarea:

»In congresul din anul acesta s’a pre
sentat un raport de taiat al consistoriului me
tropolitan în cestiunea catechisabunii.

Consistoriul metropolitan între altele a 
promovat la congres de-odată cu raportul 
consistoriului nostru archidiecesan şi cercu
lariul din Ianuarie 1899, în care s’a regulat 
mai în detaiu catechisarea elevilor greco-ori- 
entali în şcoalele străine de pe teritoriul ar- 
chdiecesti.

Comisiunea şcolară din sinul congresu
lui a luat din actele promovate la congres 
cerculariul consistoriului archidiecesan, a ac
ceptat întru toate cele 16 puncte, în cari s'a 
normat catechisarea aici în archidiecesă, le-a

presentat ca operat al ei, şi a propus primi 
rea lor ca normă pentru întreagă metropolia.

Ce e drept, comisiunea şcolară congre- 
suală a pus o mică introducere ş i  un mic 
sfîrşit, şi în acel mod a presentat congresu
lui normele statorite în archidiecesă la înce
putul anului 1899.

Congresul, se vede, că nu a fost din 
destul instruat despre aceea, că proiectul de 
normativ al comisiunei şcolare din sinul con
gresului este operatul consistorului archidie
cesan, deoare-ce cu cuvinte bine alese prin 
rostul Preacuvioşiei Sale domnului archiman- 
drit Filaret Musta a lăudat zelul, munca şi 
aptitudinile de specialitate ale comisiunei şco
lare, care în scurt timp a presentat un ase
menea operat, operatul însă l’a derivat la con
sistoriul metropolitan spre a-1 comunica con- 
sistoriilor eparchiale, ca acelea să pună în 
practică ceea-ce se potriveşte cu împrejură
rile din parochfi, şi apoi la timpul seu des
pre cele esperiate să facă raport.

Un vestmânt frumos, chiar străin fiind 
el, împodobeşte pe om».

Consistoriul metropolitan încă s’a 
ocupat cu chestiunea aceasta şi iată ce 
scrie Consistoriului eparchial din Arad:

»In congresul ţinut ăst an, raportând 
consistorul metropolitan că o regulare uni
formă a catechisârii la institutele străine în- 
timpină greutăţi neînvinse din causa insufi
cienţei m jloacelor pentru datoria catecheţilor, 
comisiunea şcolară a congresului (raportor 
Romul Ciorogariu), aflând între actele pre- 
sentate congresului cerculariul consistoriului 
archidiecesan din 14 Ianuarie 1899, Nr. 9563 
din 1898, emis în afacerea catechisârii în 
urma conclusului cons. metrop. din 12 Noem- 
vrie 1897, Nr. 334, comunicat tuturor con- 
sistoriilor, — a  copiat acel circulariu ş i  I a  
presentat în congres, c a  o p e r a t u l  s e u  
p r o p r i u .

In decursul discuţiunii asupra aceluia, 
unii membrii ai congresului au constatat cu 
multă satisfacţiune, cu recunoştinţă şi landă, 
zelul, munca şi aptitudinile de specialitate 
ale comisiunei şcolare, crezând, că au de a 
face cu operatul aceleia, — ear’ congresul 
aflând, că nu e consult a vota un operat co-

FOIŞOARA
TOMA „CEL BOGAT '

De Toma satu’ntreg vorbeşte,
Şi toţi îi zic lui »cel bogat», 
Că grâu’n şură-i putrezeşte, 
Ne-aflându-i loc de aşezat........

Şi despre el să duce veste 
Chiar peste munţi şi peste văi, 
De’n gura lumii ca poveste : 
Ajunge-avut pe drepte că i...

Dar’ fost-a şi el cu amaruri 
In lungul şir de ani trăiţi, 
Fulgii albi spun de năcazuri, 
Când el era printie lipsiţi...

Vorbeşte-să şi despre multe 
Frumoase lucruri de-ale lui,
Cu drag copiii stau s’asculte 
De el ori-cât de des le spui...

Căci nu găseşti l’asămănare 
De inimă un om mai bun,
»E milă lui de ce!-ce Tare* — 

dăruiţi o spun. .

La el să duc ei ca acasă,
Pe nimeni d’ntre cerşitori 
»Mână goslă» —  uu mi’l lasă,
Deşi-i deschid uşa cu zori...

Dar’ begâţia-i trecătoare,
Ca banul umblă ea prin mâni,
Aşa că’n ziua viitoare
Pe-al tău bun alţii sunt stăpâni.

Aceasta soarte nemiloasă 
Dă şi de »Toma cel bogat»,
Şi lumea-i ca din fire scoasă 
De urma ei când a şi dat.

Deodată’l văd din poartă’n poartă,
O cârje abia c’a mai aflat,
Care’n cerşit cu straiţa’l poartă, 
Şchiopând alături la umblat.

Li şterge-ades ochii cu pumnul 
Eşind de pe la miluit,
Căci dintre zece numai unul 
In cale nu l’a huiduit...

Din când în când plânge-’şi durerea 
Cu ochi de lacrămi înroşiţi, 
Deplânge lumea nu averea 
Ce-a dat-o el celor lipsiţi...

Dar’ Dumnezeu cel sfânt şi tare, 
Astfel probând inima lui,
Ii dă avere chiar mai mare 
Decât cu graiul poţi s’o spui...

Şi eară-şi stă lumea uimită,
Şi ear’ de Toma »cel bogat»
Spune-o poveste’navuţită,
Din vremi ce-atât s’a mai păstrat :

• Mă’ntrebi unde să mergi, măi frate 
Cu mine: cerşitor u;tat, —
Să capeţi ce-va de’nbucate... ? 
Te’ndrept la Toma »cel bogat !*

Moteancă.

din anul 1866
de I o a n M i h a i u, proprietar în Orăştie

(Urmare) (lo)

Deşi în vre-o câteva minute ajunsăiăm 
la locul unde inim.cul încercase un at c în 
contra divisiei noastre, ce să afla la avant 
posturi totuşi la sosirea noastră, dispăruse 
deja şi numai nourul de pulbere de pe dru
mul pe care apucase îl mai puturăm observa. 
Două puşcături de tun descărcate de cătră 
artileria noastră pe urma inimicului a fost

totul ce am făcut. Să poate că inimicul I. 
regiment de Cuirasiri prusac nu piănuisă un 
atac în contra noastră, fără scopul lui era a 
descoperi numai posiţia şi puterea numerică 
a noastră. După o oră ne-am rentors în ta- 
bera noastră şi eram veseli, că cătră 6 ore 
ne-am putut consuma în pace menagea.

Să apropia de însărate şi fiecare fecior 
cerca împrejur, unde ar afla un Ioc potrivit 
pentru odihna de noapte. Dar’ nu ne-a fost 
dat a gusta odihna aceasta, căci pe la 8Va 
ore seara s’a repetat scena dela 4 ore, dar’ 
într’un grad cu mult mai înfiorătoriu. »Cu 
2x/2 escadroane a regimentului de cuirasiri 
amintit, inimicul a dat năvală asupra divisiei 
noastre şi cu iuţala fulgerului a încunjurato 
de 3 părţi; pe lângă toate salvele de focuri 
cu cari fură întimpinaţi din partea celor două 
companii ale noastre, cari formaseră în pripă 
un carrâ, cutezătorii călăreţi ’naintară până 
lângă carrâ ba le succese a străbate chiar 
şi’n lăuntrul lui. Cu toate acestea feciorii no- 
strii nu s’au intimidat fără umăr la umăr au 
stat ca un zid şi sau apărat cu o bravură 
rară, ba în urmă cu strigăte de »ura« au 
năvălit cu baioneta asupra duşmanului pu- 
nândul pe fugă. După vre-o câteva minute 
un nou escadron, care să vede că să afla în 
reservâ, a încercat asaltares, dar’ şi asaltul
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dificatoriu fără ascultarea consistoriului me
tropolitan şi a consistoriilor eparchiale, — 
prin conclusul Nr. 84 a derivat proiectul de 
regulament, care se credea, că e al comisiu- 
nei şcolare, la consistorul metropolitan.

Afacerea f ă r ă  îndoială prim ea altă so- 
luţiune, dacă referentul comisiunei a r  fi in
form at congresul, că proiectul de regulament 
e scos din actele consistoriului metropolitan 
ş i nu e elaboratul comisiunei şcolare congre- 
suale, ci e operatul consistoriului archidiecesan.

Această stare a lucrurilor am comuni
cat-o şi celorlalte consistoare, şi le-am tran
spus câte un exemplariu din circulariul Ve
neratului Consistoriu, învitându-le să aplice 
aceleaşi norme la şcoalele străine de sub 
iurisdicţiunea lor, dacă admit referenţele 
locale*.

Ei bine, orb trebue se fie cine-va 
ca să nu vadă, că călugărul Ciorogariu 
a sedus Congresul (ca să nu folosim 
alte espresiuni mai aspre, dar’ meritate), 
ca să câştige glorie înaintea ciracilor 
sei împodobindu-se astfel cu pene stră
ine. Că este creştinesc şi călugăresc 
lucrul, aceasta o judece mare parte pu- 
libcul românesc.

Puncte de orientare
cu privire la

întemeierea musenlni istoric-etnografic român.

A. Secţia istorică

I.
In secţiunea istorică se vor grupa 

toate acele obiecte, ce să vor afla din 
trecutul poporului, fie acelea pietri, că
rămizi antice şi de interes, inscripţii, 
monete, statue, fie arme, scule de ale 
bărbaţilor mari şi vestiţi, beliduci, lite
raţi, poeţi archirei, conducători politici 
etc. Fotografii, desemnuri de ale locu
rilor de interes istoric, ruine; casele, 
unde s’au născut oamenii noştri mari, 
lucrările lor, scrisori monograme, etc.

II.

Biserica, Considerând importanţa 
deosebită a bisericei române pentru 
existenţa poporului nostru să impune 
necesitatea a aduce la Sibiiu una din 
biâericuţele de lemn mai caracteristice, 
a o reconstrui pe un teren corăspun- 
zător d. e. în curtea museului, şi a 
aranja internul ei cu tot felul de vase, 
odoare, cărţi, icoane şi peste tot cu o

acesta fu răspins de cătră divisia noastră, ce 
să pusese într’ aceea în ordine şi formase 
de nou carrâ.

Regimentul ca şi la atacul dela 4 ore 
pornisă în ajutoriul divisiei strîmtorate îndată 
la auzul întîei salve de focuri, dară şi de 
astă-dată inimicul părăsise locul de luptă încă 
’nainte de a ajunge regimentul acolo. Coman
dantul regimentului de cuirasiri mai sus amin
tit locotenent-colonel Karl V. Heinichen, care 
fiind în fruntea escadroanelor sale şi străbă
tuse chiar şi în carrâ, străpuns de mai multe 
bajonete —  el ca şi calul — zăcea greu ră
nit aşternut la pământ, apoi mai mulţi cai 
fără stăpâni alergând împrejur şi rînchezînd 
au fost tot ce am mai văzut dela inimic.

»Perderile noastre au fost 3 Itciori ră
niţi la cap, ear’ a prusacilor 2 oficeri şi 5 
feciori morţi, 3 oficeri şi 9 feciori răniţi* o 
proporţie aceasta, care este fără seamăn în 
tot decursul acestei campanii, deoarece per- 
derile noastre în toate ciognirile şi luptele 
date, erau cel puţin de 3 ori aşa mari, ca 
ale contrarmlui.

După o oară ne-am retras earăşi la lo
cul taberei noastre aducând cu noi pe ofice- 
rul rănit pe care încă în noaptea aceea l-am 
trimis în spitalul din Olmiitz.

Decursul acestui atac mi-la comunicat 
acole Ia faţa locului regretatul major Basil 
Sandor de Vist pe atunci adjutant dela al 3. 
batalion şi este conform cu descrierea lui în 
Oesterreichs-Kămpfe în Jahre 1866*.

Referitoriu la aceasta învingere strălu
cită sunt de remarcat două momente, cari

I colecţie de obiecte sfinte pentru trecu
tul nostru de mare interes. Aici s’ar 
putea aşeza şi colecţiile de manuscripte 
şi cărţi rituale, etc., adunate din paro- 
chiile române, (Vezi o asemenea bise
rică reprodusă la Karl Atz »Die crist- 
liche Kunst în W ort un Bild« pag. 281 
din Veresmort (Vorosmarkt). Tot aici 
s’ar putea păstra mulţime de alte obiecte 
din vieaţa noastră religioasă: de sculp
tură, pictură, etc. Cruci din cimiteriu, 
etc. Până sâ se afle o asemenea bise
rică, se adună numai obtectele biseri
ceşti.

B  Secţia etnografică.
I.

Casa ţărănească, a) Desemnuri 
fotografii sau miniaturi despre planul 
general al caselor ţărăneşti din diferite 
locuri după sistemul vechiu şi original, 
cu indicarea edifiiciilor economice, în
grăditurilor, etc. Apoi împărţirea odăi
lor şi a despărţămintelor economice, 
obiecte principale din ele, aşezarea lor 
obicinuită. Porţi, portiţe, uşciori etc. 
Descrierea lor cu numirea originală a 
tuturor părţilor.

b) întocmirea internă. Mobile: pat, 
masă, scaune, laviţă, poliţă, ladă, alma- 
riu, cuieriu, feşnice, icoane, etc. Apoi 
vase, blide, cofe, doniţe, sălâriţe şi tot 
felul de obiecte din casă.

Fireşte sâ aleg obiectele cele mai 
caracteristice La fie care să înseamnă 
fiumirea poporală.

II.

Industria de casă. Aceasta trebue 
să formeze una din apartamentele cele 
mai însemnate ale museului, dat fiind, 
că atât Românul cât şi Românca sunt 
meşteri pricepuţi în confecţionarea de 
multe lucrări artistice. Aci aparţin tot 
felul de produse ale industriei de casă, 
uneltele pentru confecţionarea lor şi 
materia, din care să lac, în toate sta
diile ei de prelucrare. Unelte de tors, 
ţesut, împletit, etc.

O colecţie de mare valoare for
mează pentru această parte a museului 
neîntrecutele modele de cusături şi ţe
sături româneşti colectate de «Reuniu
nea de agricultură din comitatul Siibiu- 
lui«, şi câte un esxemplar din albumu-

nu cred sâ aibă păreche în istoria luptelor 
armatei austriace şi anume: Spargerea carre 
ului prin cavalerie f ă r ă  a aduce p e ostaşi 
în disordine ş i a i  m ăcelări ş i respingerea 
cavaleriei cu baioneta de cătră infanterie • 
m ai ales încercarea din urm ă; care nu este 
prevăzută în nici o instrucţie m ilitară ş i s'a 
sevîrşit de bună-seamă la  o inspiraţie momen
tană a  feciorilor, f ă r ă  de a  li-să fi, dat o 
asemenea comandă.

Presenţa de spirit şi bravura extraordi
nară dovedită de ostaşii nostrii la străbaterea 
•nimicului în carrâ şi apoi alungarea lui cu 
bajoneta, deşi ne era numerice covîrsitoriu, 
în acestea două împrejurări zace importanţa 
acestei lupte memorabile de care regimentul 
totdeauna va f i  mândru şi va servi ca un în
demn ş i p ild ă  vie pentru generaţia presentă 
şi cele viitoare, că cum au să-’ş i împlinească 
datoria pe câmpul bătăliei atonei când vor fi 
chemaţi a  apăra tronul ş i patria. D ar’ nu 
m ai puţin să poate mândri ş i poporul român 
acărui fii, din cari să compune aproape în 
totalitatea sa acest regimeut, au sevîrşit ase
menea fap te  eroice.

Că aceasta luptă glorioasă a fost apre- 
ţiată după merit şi de cercurile militare com
petente sâ vede d’acolo, că toţi oficeri i ace
lei divisii dinpreună cu majorul batalionului 
al III. cărui aparţineau acelea douâ compa- 
pii precum şi o mare parte din ostaşi au 
fost decoraţi de cătră Majestatea Sa împă
ratul.

Intru aducerea aminte a acestei memo
rabile zi, regimentul în tot anul sărbează pe

rile pregătite şi edate de ea. Reuniunile 
noastre de femei asemenea dispun de 
colecţii interesante de asemenea natură.

III.

Porturi. Un despărţământ valoros 
la acestei secţiuni trebue să formeze 
variatul şi frumosul nostru port naţio
nal de prin toate ţinuturile. Modele în 
mărime naturală să recer pentru a pre- 
senta după toată cuviinţa acest port. 
Aici este locul şi pentru »păpuşile« 
dăruite din diferite părţi «Reuniunei de 
agricultură din comitatul Sibiiului«.

Din daruri dela diferiţi particulari 
cu inimă, uşor s’ar putea colecta şi în 
câte un singur sat un model de port 
bărbătesc, altul de fată, de nevastă, 
copii, etc., cari sunt mai caracteristice. 
Bijutării ţărăneşti: cercei, mărgele, salbe, 
inele, ţinte, etc.

In legătură cu aceasta secţiune să 
va face apoi şi un «Album colorat« de 
costume naţinnale româneşti; mai alest 
că în aceasta privinţă stă la disposiţie 
şi o sumă de 400 cor. votată în adu
narea generală dela 1902.

IV.

Obiecte, ce privesc pregătirea mân- 
cărilor, etc. Vatră, ceaon, cârpător, etc. 
Descrierea mâncărilor naţionale şi a 
beuturilor obicinuite. Timpul de mân
care.

V.
Obiecte, ce să folosesc la felurite 

ocasiuni: naştere, botez, cununie, înmor
mântări, etc., sărbători, seceriş, etc. Stea, 
Crai, Ţurcă, jocuri. O colecţie de ouă 
impistrite (încondeiate), etc. Doftorii, 
boscoane şi alte asemenea rândueli cu 
descrierea diferitelor datini, credinţe, 
superstiţii şi descântece etc.

VI.

Musică. Dansuri. Toate instru
mentele de musică în us: dela frunză, 
trişcâ, flueră, fluer, tulnic, cimpoi, drimbe, 
cetera, până la cele mai perfecte.

.Cântece, strigături. Reproduceri fo- 
nografice. Descrierea dansurilor naţio
nale. Fotografii, Reproduceri kinemato- 
grafice, etc.

VII.
Obiecte din toate ocupaţiunile po

porului român:

14 Iulie şi e în curgere şi ridicarea unui mo
nument în curtea casarmei din Orăştie.

1 3 —2 1  I u l i e  1 8 6 6 .

Acestea zile abstragând dela marşurile 
forţate aşi putea zice că au fost cele mai li
niştite în tot timpul retiratei noastre, cu toate 
că regimentul în două rânduri sâ găsea în 
pos'ţii aşa de periculoase, încât uşor putea fi 
angajat într’o luptă neegală, care numai cu 
înfrângerea lui s’ar fi terminat şi numai în- 
tâmplărei avem de a mulţăml, că am scăpat 
d.n aceea stare primejdioasă, pecum voiu 
arăta în cele următoare.

In 15 Iulie încă nu să crepasă de ziuă 
când ridicarăm tabera dela Biscupitz şi por
nirăm cătră oi asul Kremsier, staţiunea desti
nată pentru repausul de astăzu In apropierea 
acestui oraşiu, unde abia pe la 5 ore d. a. 
ajunserăm, tăbăiîrăm pe un câmp cu holde 
parte săcerate şi cu snopii puşi în clăi parte 
încă nesăcerate, cari nu arai e ori erau zdro
biţi de armată ca nişte gunoae fără nici un 
preţ. Nici nu ne aşezasărăm bine pe locul 
croit pentru taberă, şi o mulţime de domni 
şi dame venind din oraş şi împresosândune 
formal, ne îngrămădeau cu întrebările lor şi 
cu drag ascultau răspunsurile despze păţaniile 
noastre. Visita aceasta ne-a făcut o plăcere 
deosebită, căci de 2 luni numai convenisăm, 
ba nici nu mai văzusem o asemenea socie
tate.

Trecuse deja de 11 ore când trecurăm 
prin o pădure de stăjar ce era tăiată prin 
o vâlcea dealungul căreia ducea drumul no-

a) Lucruri din viaţa păstorilor dela 
stână, târlă. întocmirea acestora în mi
niatură. Uneltele şi vasele lor. Semnele 
pentru înfierarea vitelor. Revaşuri, nu
miri de vite, câni.

Descrierea traiului lor.
b) unelte de pescărit. Luntre, crâş- 

nic, leşnic, halău, vârse, sac, unghiţă, 
fâcii cu furcuţe. Peştii din apele noa
stre, numirea lor.

c) Instrumente de venat. Puşti, pi- 
ştoale, ţiitoare de praf, etc. Unelte de 
prins paseri. Mâţa de prins şoareci, etc.

d) Unelte de bâieş, de spălat aurul, 
etc. Steampuri în miniatură. Din viaţa 
plutaşilor.

e) Tot felul de unelte agronomice 
în us.

De mara valoare etnografică devin 
unelte primitive, cari încep a eşi din 
folosinţă.

VIII.
Tipuri caracteristice de Români, 

cu feţe expresive ; Munteni, ţerani, moţi, 
ţopi, etc. Pictură, fotografii, etc. Struc
tura corpului, pielea ochii, pâr, etc. De
fecte corporale mai obicinuite. Guşaţi. 
Statistica sporirei. Măsurări antropolo
gice, făcute de experţi.

IX.

Producte limbistice. Poveşti, basme, 
strigături, bocete, colinde, descântece, 
cimilituri, gâcituri, proverbe. Datini la 
diferite zile calendaristice şi ocasiuni. 
Credinţe, superstiţii, boscoane, etc.

X.

Fotografii, desemnuri de comune 
însemnate, ţinuturi romantice, edificii 
monumentale, biserici, şcoale, etc. Mo
nografii. Morminte.

Din şedinţa Comitetului central al 
Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român, ţinută în 
Sibiiu la 28 Iulie 1904.

Revoluţie.>

Demolări în casa ţerii.
Aşa sună rubrica foii »A Nap«, 

dela Budapesta No 15, sub care scrie 
următoarele, ce noi reproducem în estras:

stru. După ce ne depărtasem de vr’o doi km. 
o luptă teribilă să încinsă în pădurea aceasta. 
Inimicul de sigur ca să răsbune eşecul dela 
Biscupitz, au năvălit cu forţe considerabile 
asupra trupelor noastre ce să afliu în coloane 
de marş şi înfrângândule, au fost silite a să 
rentoarce eară cătră Oimtitz de unde pleca
seră. Lupta aceasta numită dela »Dub şi 
Tobitscau* a fost cea mai mare ce s’a dat 
în decursul retiratei şi ne-a causat enorme 
perderi: 49 oficeri, 1311 ostaşi, 219 cai şi 
17 tunuri.

O întârziere de un pătrariu de oră era 
destul, ca regimentul să fie angajat în acea
sta luptă atât de desastroasă pentru armele 
noastre. Mult m’a surprins un răspuns al co
mandantului regimentului nostru colonelului 
Baumgarten; un oficer din statul major aler
gând cu calul din spre locul luptei a somat 
pe colonelul nostru, ca să se re’ntoarcă şi să 
participe la luptă; acesta îi răspunde că el 
are poruncă să meargă numai ’nainte dară  
nu înapoi. Răspunsul acesta negativ nu cred 
să nu fi avut mai târziu urmări neplăcute 
pentru comandantul nostru, căci nu să poate 
presupune că un oficer al statului major să 
facă o asemenea recercare fără de a fi fost 
competent. înainte de bătălia dela Konig- 
graetz ori-ce comandant de trupe trebuea în
dată să alerge acolo unde auzea cea dintâiu 
pqecătură de tun fără a aştepta un ordin 
special.

(Va urma).
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«Lucruri teribile s’or întâmplat azi 
în dieta ţării.

Cu puteri infernale a erupt patima 
în urmaa loviturii parlamentară dela 18 
Nov. Deputaţii oposiţionali între strigăte 
asurzitoare au sdrobit catedra preşe-. 
dintelui, s’au năpustit asupra gendarmi- 
lor îmbrăcaţi în uniformă de servitori 
ai parlamentului şi cu lovituri şi ghiol- 
duri i-au alungat pe dorobonţii lui Tisza 
din dieta ţării. —  înverşunarea din ce 
în ce tot creşte şi nu a încetat, până 
nu au adunat mesele şi fotelele de ca- 
tifie claie pe grămadă în mijlocul sălii.

Oposiţia aliată deja la 9 ore di
mineaţa s’a pus în mişcare, mergând 
aproape în corpore cătră dietă. Acolo 
au fost provocaţi de inspectorul poliţial 
să se legitimeze, ceiace i-a indignat pe 
deputaţi şi înpingând la o parte orga
nele sigurităţii publice, au intrat în 
dietă, unde au dat de gendarmerie de 
nou construită, cu care s’au apucat la 
păruială, până le-a succes ai da pe toţi 
afară.

Cătră 10 ore a sosit şi partida 
• guvernamentală în frunte cu ministrul-
i preşedintele Tisza, care a încremenit de

cele văzute şi după câte-va minute au 
părăsit cu toţii parlamentul, lăsând 
vorbă prin cuestorul dietei, că azi nu 
se va ţinea şedinţă.

Deasupra grămezii de mobile stri
cate, ce era în mijlocul sălii au ridicat 
formă de furci, pe cari era spânzurate 
numele preşedintelui Perczel şi al mi
nistrului Tisza.

In urma acestora miniştrii s’or re
tras în sala ministerială, unde or ţinut 
sfat despre cele întâmplate şi măsurile 
ce vor avea de luat.

In şedinţa dela 14, Mercuri, a fost 
linişte deplină întru cât a presidat Ja- 
kabffy Imre, vice-preşedinte, Perczel s’a 
dus acasă.

S ’a cetit rescriptul regesc despre 
deschiderea sesiunii a patra. Preşedin
tele anunţă, că mâne, Joi, va fi şedin
ţă de constituire.

După o şedinţă de abia 5 minute 
s’a încheiat dieta şi verificat protocolul. 
Aşa scrie »Ellenzăk« dela 14 1. c.

Tot aci cetim, că ministru-preşe- 
dinte Tisza a fost deprimat şi a ocu
pat loc cu colegii săi miniştrii în rân- 
dul prim a scaunelor deoarece fotelele 
ministeriale erau deja sd robite.

Să svonise vestea, că se va ţinea 
şedinţa la 7 ore dimineaţa, despre ce 
se avisaseră deputaţii în puterea nopţii. 
Deja la 7 ore dimineaţa se află grof 
Andrâsy cu 70 deputaţi în dietă şi nu
mai acum se constată, că vestea a fost 
falsă.

Despre cele ce se vor fi mai în
templat Joi şi zilele următoare vom da 
informări în Nr. viitor.

O întimpinare.

Mai mulţi locuitori din Romos şi 
mai cu seamă rudenii de-ale celor duşi 
la »America« se plâng, că primăria co 
munală, respective oficiul notarial de 
acolo nu le inmanuează scrisorile, ce le 
vin din America, în mod punctual.

S ’au întâmplat şi aceea, că li-s’a 
dat oamenilor epistole desfăcute, chiar 

 ̂ şi câte două deodată. Dlui notar din 
Romos îi tragem atenţiunea la aceste 
împrejurări şi îl somăm să îngrijească 
de personalul său, care aşa se vede, 
că nici ideie nu are de asprimea art. 
de lege V. din anul 1878 §. 327, care 
zice: nane desface o epistolă, scrisori

sigilate sau telegrame adresate cui-va 
fără  drept şi autorisare;  şi cine-şi în
suşeşte epistole nesigilate sau telegrame 
de ale altuia, ca să cunoască conţinutul 
lor sau le dă altuia cu acelaşi scop: 
comite abatere, şi poate fi pedepsit cu 
arest până la 8 zile şi până la IOO fl. 
în bani«.

» Cine spune (trădează) altora se
cretul câştigat în aşa mod, sau se fo 
loseşte în paguba trimiţitor ului sau 
adresatului de conţinutul epistolei sau 
telcgramului: se pedepseşte cu arest 
până la 3 luni şi în bani până la 
iooo floreniv-.

Este trist de tot, că sistemul ve- 
chiu, pe când era şi în Romos postă, 
se practizează şi acum. Despre dl no
tar de acum nu presupunem aşa ceva, 
să vede că are însă pe lângă sine atari 
ce cufte curioase, cari comit violări de 
secretul epistolelor, fără a se jena de 
această faptă uricioasă.

In vremile vechi la atari făptuitori 
li se tăiau mânile.

Curţile terănesti.i i %

(Urmare şi fine).

Ecaretele în curţile de pe la ţară, 
sunt puse fără nici o regulă, la voia 
întâmplării şi îndesuite unele într’altele. 
Am văzut la mulţi coşarele vitelor li
pite de case, ba chiar sub acelaşi aco
periş cu casa. Coteţele pasărilor la 
mulţi sunt în prispa sau sub prispa ca
sei. De multe-ori pătulele şi coşarile 
sunt în dreptul ferestrilor casei, aşa că 
opresc lumina soarelui ca să între în
casă.

Apoi curţile sunt pline de noroaie 
şi de tot felul de groaznice murdării, 
cum bălegi, resturi de nutreţuri, ăş- 
chii, gunoaie, şi câte şi mai câte 1 Aceasta 
pentru-câ ţăranul în curtea casei îşi 
ţine vitele, mai ales porcii, cari râmă 
curţile şi drumurile.

In multe curţi ţărăneşti te ia un 
miros greu, înăbuşitor, omorîtor!

Pe deoparte vitele fac murdării, 
pe de altă parte chiar şi oamenii fac 
mari murdării în curte. Ţăranul nostru 
n’are privată destinată pentru trebuin
ţele fireşti, privata lui este pe după 
casă ziua, ear’ noaptea dinaintea casei, 
lângă prispă. Femeile aruncă lăturile 
din uşă, aci lângă prispă. Tot aci a- 
runcă resturile de bucate, de zemuri, 
jumulesc paserile şi câte altele multe 
şi de toate. De măturat curtea, Dum
nezeu e bun, la câte un an odată, dacă 
o fi şi atunci. Dar’ şi când mătură cur
tea, gunoiul îl lapădă în drum, lângă 
poartă Coşarele vitelor, coteţele pasă
rilor nu să curăţă nici odată, până se 
prăpădesc.

Cu un cuvânt, ţăranii noştri păs
trează bălegarurile viteior pe lângă casă, 
ca să-i îmbolnăvească şi pe ei şi vitele 
lor, ear’ grădinile şi ţarinile lor sunt 
stoarse de toată vlaga prin sămânături 
dese şi neîntrerupte. De când au înce
put a-i face cu deasila jandarmii, ca 
să-şi cureţe curţile de bălegaruri, au 
mai început şi ei a-şi mai curăţ! câte 
niţel curţile, dar’ bălegarurile şi gunoa
iele le aruncă prin gropi, prin hudu- 
doaie şi pe gârle, ca să spurce şi apele. 
Ceva mai trist şi mai nenorocit nici că 
se mai poate.

Iubiţi săteni, lăsaţi-vâ de urîtul 
obiceiu, ce aveţi de a fi aşa de nepă
sători faţă de curţile caselor voastre. 
Fiţi mai cu dragoste, mai cu tragere 
de inimă cătră ele.

Nu vă aşezaţi ecaretele voastre în 
curte aşa fie-cum şi fie-unde, fără nici 
o regulă, fără nici o bătaie de cap. Nu 
închideţi lumina casei cu ecaretele, pu 
neţi-le ceva mai departe de casă şi 
mai cu osebire coşarele vitelor şi cote
ţele paserilor, ca se goniţi putoarea bă
legarului de lângă casele voastre Ţ i
neţi curat în coşare şi coteţe scoţând 
mereu bălegarurile din ele şi ţineţi-le

curat aştetnute cu ogrinjuri şi nisip. 
De asemenea oboarele vitelor să nu fie 
pline de bălegaruri. Bălegarurile şi gu
noaiele să le strîngeţi în grămadă la 
un loc într’un colţ de grădină, departe 
de casă, sau în ţarină în capul locului 
Cu bălegarurile, cari sunt o bogăţie 
mare pentru noi, îngrăşaţi-vă grădinile 
şi ţarinile, nu le aruncaţi în gropi, în 
hududoaie, şi pe gârle.

Sătencelor, dela voi să pretinde 
curăţenia caselor şi a curţilor voastre. 
Drept aceea, nu le murdăriţi, aruncând 
lăturile în toate gunoaiele în curte. Lă
turile şi toate zemurile strângeţi-!e în 
vase şi le turnaţi pe grămada cu bă
legar în grădină, fiind-că lăturile şi ze
murile fac bălegarul şi mai bun. Mătu- 
raţi-vă curţile cât se poate mai des, ca 
să stea totdeauna curate. Nu lepădaţi 
gunoaiele în drum, căci nu e frumos 
şi nu e sănătos. Sunteţi datoare ca să 
măturaţi şi drumurile în dreptul case
lor voastre şi să le ţineţi curate.

Sătenilor şi sătencelor, iubiţi-vă, 
fie-vă drag de casele voastre, de cur
ţile voastre, de locuinţele voastre, cum 
vă iubiţi şi vă e drag de viaţa voastră, 
de sufletul vostru, de copiii voştri şi 
de ochii voştri. Nu fiţi duşmani şi ne
păsători faţă de ele, căci vă duşmăniţi, 
vă faceţi rău vouă înşi-vă, vă scurtaţi 
şi vă amărîţi viaţa. Faceţi ca casele 
voastre să fie ca un pahar frumos, cur
ţile voastre ca nişte oglinde mândre, 
ear’ grădinile şi pometurile voastre să 
fie atât de frumoase ca raiul lui Dum
nezeu, pline de frumuseţe, de plăcere, 
de mulţumire şi de toată îndestularea, 
pe care având-o să preamăriţi pe Bu
nul Dumnezeu, dătătorul de tot binele.

«Fiilor, nu puneţi la uitare învăţă
tura mea şi inima voastră să nu uite 
poruncile mele, căci ele vă vor aduce 
zile lungi şi ani de viaţă şi de îmbel- 
şugare! (1)«.

(»Aibina<) Prof. Teodor Bâlăşel.

NOUTĂŢI
F o n d u l  lu i  I a n c u .  Banii adunaţi 

pentru ridicarea unui monument la mormân
tul lui Iancu în Czebea, confiscaţi din partea 
guvernului, în urma ordinului ministrului de 
interne a fost daţi în proprietatea »Asociaţi- 
unii, cu menirea de a fi întrebuinţaţi la şcoala 
civilă de fete din Sibiiu.

Suma face 9402 cor. fără interesele ce 
se vor computa dela confiscare încoace.

♦
O rg a n iz ă ri  g e n e ra le .  In comunele 

din cercul prelorial al Orăştiei chiar acum 
se fac alegerile representânţiilor şi a primă
riilor comunale. Este dureros, că cei ch.maţi 
a conduce destinele comunelor, preoţ şi în
văţători, nici acum nu cunosc prescrisele le
gii comunale şi îndrumează pe cei neîndrep- 
tăţiţi a face recurse, pe când pr.mul for în 
afacerile de alegeri sunt şi să află în comune.

Legea comunală, art. XXII. din anul 
1886 este clară şi costă — în traducere ro
mânească — abia 50 fi!.

*
R esb o iu l liu s o -Ja p o n e z .  De când 

au ocupat Japonii dealul de 203 metri înalt 
din apropierea Port-Arturului, aceştia domi- 
nează terenul şi le-a succes a trage cu tu
nurile asupra vapoarelor de răsboiu, ce mai 
rămaseră adăpostite în golful Port-Artur.

Aşa dară puterea maritimă Rusească 
dela Port-Artur este total nimicită. Acum este 
aproape şi căderea cetăţii. Le mai stă nsdtj 
dea în armata dela Vladivosztok, care să 
zice, că ar fi ordinată să vie în ajutor pe 
mare la vale.

Advocatul poporului.
Cine se foloseşte de documentele 

altuia pentru a stoarce prin aceasta aju
tor dela public, se pedepseşte cu în
chisoare până la o lună. (Art. de lege 
X L. §. 71 din 1879).

Cei cari prin farmece, tâlcuire de 
visuri, dat de noroc etc. umblă să stoarcă

bani dela oamei, se pedepsesc cu închi-» 
soare până la 8 zile şi pedeapsă în bani 
până la 100 fl. (Art. de lege X L . §. 
79 din 1879).

Cine ţine în casa sa neascunse 
astfel de otrăvuri, pe cari alţii cari nu 
le cunosc prin gustare se bolnăvesc sau 
îşi causează chiar moartea, se pedep
sesc cu închisoare până la o lună şi cu 
pedeapsă în bani până la 300 fl. (Art: 
de lege X L . §. 108 din 1879).

Serate de-ale mese
riaşilor români. *

Din prilejul şedinţei literale a 1 l-a, 
ţinută la 24 Noemvrie a. c., în logcali- 
tăţile «Reuniunei sodalilor români din 
Sibiiu«. găsituneam 132 persoane îm
preună. In sala cea mare, într’un frumos 
etagier sâ găseau arangiate câte-va zeci 
din cele 150 obiecte, pe cari deşteptul 
măestru compactor, dl Petru Ilieş le 
dârueşte cu scop de a se sorta între 
participanţii şedinţei din Decemvrie când 
toţi cei-ce vor lua parte primi-vor câte 
o plăcută suvenire precum cadre pen
tru icoane, ţînâtorae de jurnale şi de 
perii, perinuţe pentru oroloage, călin- 
dare perpetue, cărţi folositoare etc. etc.

Presidentul nostru, dl Vie. Tordă- 
ştanu, ne bineventează şi mulţumeşte 
veteranului membru onorar dlui Nico- 
lae Simtion şi ficei sale pentru cinstea 
ce ne-o dă prin participare. Notarul 
Reuniunei dl. 1. Apolzan, ceteşte proto
coalele şedinţelor administrative, din cari 
aflatam cum comitetul atrage atenţiunea 
asupra concursului »Andronic« pentru 
împărţirea de stipendii între măestri, 
calfe şi învâţăcei, concurs cu terminul 
31 Decemvrie v;. aflatam cum din ve
nitul curat al representaţiei teatrale s’au 
dăruit sume, destul de însemnate între 
cei mai lipsiţi şi mai pe sus de toate 
cum bine apreciata noastră poetâ d-şoara 
Mat ia Cunţanu, prilegiu de inspiranţie 
a găsit în aceea producţie şi închinata 
câteva strofe frumoase meseriaşilor noş
tri. Bună împresie ne-a făcut faptul, că 
membrii de ai Reuniunei îndepărtându-se 
din Sibiiu iau în toată forma râmas 
bun dela Reuniune şi din mari depărtări 
pun Reuniunea în curent cu locul pe- 
trecerei şi cu ocupaţiunile lor. Asfel 
fostul bibliotecar Nic. Bratu, culeg, de 
litere, frumoasă scrisoare a trimis din 
Lipsea, dl loan Dobrotă, sod. pantofar, 
trecând din Budapesta la Miinchen pune 
în vedere, că se găseşte la şcoala de 
croit, unde îşi îmbogăţeşte cunoştin
ţele.

In cât pentru programul seratei 
dl Niculae Işan cu vocea-i atrăgătoare 
ne-a cântat câteva arii frumoase; dl 
Vasilie Dumitru, predatu-nea bine poe- 
sia «Dormi în pace« de Vlâhuţă; dl 
Nicolae Neagoe, sodal croitor ne-a ce
tit respicat şi la înţeles articol de ziar 
»Munca«; mitica Elisabeta Nicola, ne-a 
surprins cu frumos recitata poesie «Re
gina Ostro-Goţilor«, de Coşbuc; dl Pe
tru Şerban, sodal cismar a fost la înăl
ţime cu frumosul cântec «Plecat-au mo
ţii la ţeară«; dl Laurenţiu Boldor, so
dal măsar, tot harnic şi tot cu interes 
pentru causă, ne-au predat cu mult sen
timent poesia «La icoană« de Vlahuţă. 
In mod nu se poate de plăcut am fost 
suprinşi, când d-şoara Miţi Foltuţ din 
Beiuş, care petrecând la tratele seu so
dal lăcătuş, a ţinut să asiste la şedinţa 
noastră şi să ne delecteze cu cântarea 
«Mai am un singur dor« de Şorban, pe 
care am fi ascultat o toată seara dat 
find, că d sa dispune de vocea clară, 
dulce şi nu se poate mai melondioasă. 
Dl Filimon Delorean, sodal cismar, a 
produs mult haz cu bucata «Tinerel 
m’am însurat« ; Aniţa Praşca, tot dră
guţă şi simpatică, a plăcut mult în po
ezia «Cântec ostăşesc« de Coşbuc, ear’ 
mititelul Traian Moga, bucurie a făcut 
părinţilor sei şi bucurie ne-a făcut tu
turora eu frumoasa recitare a poesiei
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. »Mircea-cel-Mare şi solii» de Bolnti- 
neanu.

Terminat programul şi terminată 
şi sortarea celor 15 cărţi între cei pre- 
senţi, în cuventul dl Irieş şi aduce multe 
urări de bine presidentului Reuniunei 
dlui Tordăşianu din prilegiul onomasticei 
sale, sărbate chiar în ziua şedinţei lite
rare şi îi doreşte ca bunul D-zeu să-’l 
ţină încă mulţi şi fericiţi ani spre a-şi 
vedea şi spre a se putea bucura încă 
până e în viaţă de roadele muncii sale, 
închinate căuşelor noastre de interes 
general şi deosebi clasei meseriaşilor 
noştri. Adânc impresionat dl Tordă
şianu, mulţumeşte cu căldură dlui Ilieş

şi mulţumeşte comisiunei Reuniunei, ca- 
rea în frunte cu dl vice-president George 
Poponea a ţinut să-'l felicite la locuinţa 
sa. D-sa ne asigură, că tot ce face, tace 
din dragoste cătră noi şi doreşte ca dra
gostea se sălăşluuească în inimile noas
tre şi atunci ori-ce întreprindere înco
ronată va fi de sucesele cele mai stră
lucite, succese pe cari d sa le consideră 
de cea mai înaltă recompensă a mu
ncii sale.

înălţat sufleteşte ’mi-am zis: frumos 
e Doamne a petrece între oameni po
văţuiţi de credinţă, speranţă şi dragoste 
precum îi găsesc la Reuniunea sodali- 
lor noştri. „Brumerel“.

„DACI A“
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN ORĂŞTIE

T .  T .

Avem onoare a ve aduce la cunoştinţă, că am transformat isvorul şi am  
aplicat un expert la  manipulare, prin ce apa noastră s’a îmbunătăţit şi este cu mult 
mai plăcută ca până acum. L a  dorinţa vechilor muşterii ş i consumenţi i-am redat 
numele vechiu de; ANAL I S A CHEMI CĂ

în 1000 grame apă

Calcium hydrocarbonat................................................................  1.0542
Magnesium hydrocarbonat...........................................................  0.3497
Calcium s u lfa t ....................... ........................................................... 0 2316
Natrium hydroarbonat.....................................................................0.1705
Ferum hyd roccbonat....................................................................  0.0390
Kalium chlorid..................................................................................  0.0520
Mangan hyd rocarbonat................................................................ 00154
Kalium h y d ro ca rb o n a t................................................................  0.0094
Lithium hyd rocarbonat................................................................ 0.0019
Silicium d i o x i d .........................................................................  . 0 ,0096__________
Suma substanţelor s o l id e ............................................................ 1.9333 grame apă
Acid carbonic lib e r .........................................................................  2.3953 » »
Volumul acidului carbonic l i b e r ..............................................1214'6 c. c.

Precum dovedeşte aceasta analisa „ Is v o ru l  d in  Şoim uşul-]!H ur& şan“  (apă 
acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pământoase, cari conţin fer. 
După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi proporţia părţilor sale constitu
tive, isvorul acesta face. parte din grupa apelormai renumite. Are un prea plă
cut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid carbonic — în privinţa căruia „Is- 
v o ru l(f ocupă un loc între apele acre mai de frunte — prin limpezimea sa e o 
excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părţilor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa 
„ ls v o r u lu i“  e de nepreţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, 
că şi pentru praxa medicală va fi un' factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat în faţa 
antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.
S)r. 3£ankb Vifmos m.. fi,,

profesor de cfiemie [a şcoala reală superioară de stat a cercului 
II-tea din f - f e s t a ,  memBru al academiei maghiare de ştiinţe.

Institutul nostru a îngrijt, ca aceasta apă distinsă şi răcoritoare, care beută 
c u r a t ă ,  cu vin ori s i r up  este tot asemenea de excelentă să fie pusă la disposiţia 
onoratului public şi anume cu un preţ foarte ieftin:

a) 1 ladă cu 25 sticle de 1 ltr. franco gara Deva Cor. 6 ’25 

V 1 ,, », ă0 ,, ,, 1 „ ,, ,, „ „ 14 50
c) 1 ladă cu 25 sticle de */a ltr. franco gara Deva Cor. 6 '50

(L . s.)

d) 1 50 ii */s 1 3 - -

trimiterea ambalagiului (ladă, sticlă şi tioc franco gara Deva) se restitue

ad : a ) .........................................Cor. 4'50
i ) ................................................ 1 1 -

ad : c ) ...........................................................Cor. 4 ’—
d ) ................................................ 1 0 -

Com andele, plăţile şi reclam ele să fac la adresa:
(sst „întreprinderea de apă m in erală  M .-Şoim u$“ în Leva jk®
Până acum am introdus apa în următoarele localităţi şi am instituit 

deposite, şi anume în
1) D e v a ,....................la întreprindere însăşi;
2) O ră ştie,................ « Gustav Zobel;
3) Sas-Sebeş, . . . . « George P o p ;
4) Alba-Iulia, . . . . « Salamon Low i;
5) A b r u d ,...............« Absolon Faur;
6) C l u j , ...................« Haraszthy Jeno;
7) Caransebeş . . . « „Severineana*1, inst. comercial;
8) G ro ss...................« Maxim P o p ;
9) L i p o v a ...............« Grossman Miksa;

10) A r a d ................... « Hartmann Samu

= =  Stăruinţa noastră este în troduce aceasta apă
în ţeara întreagă în cel mai scurt timp. ":r~

Ca întreprindere atât de folositoare, apelăm la binevoitorul sprijin 
obştesc, rugându-vă a ne onora cu comande cât de multe.

Orăştie, Septemvrie 1904. „3t)acia„

institut de credit şi economii soc. pe acfii.
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„TH E S T A N D A R D "
_  _____ fondată în anul 1825.

F.fprtue^te

Asigurări de viaţă pe lângă condiţinni foarte
favorabile.

Incasso anual Coroane: 32,000-000'- 
Avere proprie: 260,000.000-—

Dividende solvite Cor.: 170,000.000' 
Despăgubiri de viaţă > 520.000 000'

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj ,  Strada Ferencz Jozsef Nr. 17.
Filială pentru Ungaria:

B u d a p e s t a ,  Strada Kossuth-Lajcs Nr. 4 în palatul Standard (Casa proprie). 
43-50 Centrala g en era lă : Edimburg ( A n g l i a ) .

D A C I A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).
Birourile societăţii se află în casele proprii:

(Strada B e r ă r i e i  nr. 12).
Capital social ioo.ooo cor.

Operaţiunile societăţii sunt:
D) Acoardă împrumuturi pe lângă 

siguranţă hipotecară.
E) Institue ramul de amanetare pe 

aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

litâţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 1;/2 °/0.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6 % .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6 % .

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează tărâ întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

insî. tipogr., sQcieiaîepe acţii
i a  G r i ş t â e  8 J 6

Dkxistă deja de 15 ani şi este pre
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul Wipografie
a

inerva
pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să  f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  ero ri.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

„M'NERVA", institut tipografic în Orăştie,


